

# 史诗·壮歌

纪念中国共产党成立90周年特辑(十八)



周口晚报 周口市委党史研究室 主办

## 第一个五年计划

为了把我国从落后的农业国变为先进的工业国,从1953年到1957年,我国开始执行发展国民经济的第一个五年计划。“一五”计划草案是在党中央直接领导下,由周恩来、陈云、李富春等主持制定的。这个计划草案,从1951年开始着手,一面建设,一面编制,经过近4年的补充和修改,最后经1955年7月第一届全国人民代表大会第二次会议正式通过。

“一五”计划的基本任务是:集中主要力量发展重工业,建立国家工业化和国防现代化的初步基础;相应的发展交通运输业、轻工业、农业和商业;相应的培养建设人才;有步骤地促进农业、手工业的合作化;继续进行对资本主义工商业的社会主义改造;保证国民经济中社会主义成分的比重稳步增长,同时正确发挥个体农业、手工业和资本主义工商业的作用;保证在发展生产的基础上逐步提高人民的物质和文化生活水平。

“一五”计划的制定和实施,得到了苏联政府很大帮助。中苏双方经过

谈判,确定以苏联帮助中国设计和兴建的156个(后增至166个)建设项目为中心、由694个(实际施工的达到921个)大中型建设项目组成工业建设,为我国社会主义工业化奠定了初步基础。

党提出的社会主义工业化的任务,得到全国人民的热烈拥护和积极响应。为迎接以“一五”计划为标志的大规模经济建设的到来,实现“一五”计划确定的目标,党和政府抽调大批干部到国营工业部门工作;在工业企业中掀起了轰轰烈烈的增产节约和劳动竞赛运动,涌现出大批劳动模范、革新能手和先进工作者;广大农民积极行动起来,努力增加生产,踊

跃交售粮棉,支援工业建设;知识分子、科技人员和大批大中专毕业生响应党和国家号召,奔赴工业建设第一线,参加国家工业化建设。

在全党全国人民同心同德、齐心协力、共同努力下,“一五”计划顺利实施,工业化建设捷报频传。1953年12月26日,鞍山钢铁公司的三大工程——大型轧钢厂、无缝钢管厂、七号炼铁炉举行开工典礼。这是重工业建设首批投产的重要工程,大大加强了以鞍钢为中心的东北地区钢铁基地建设,是新中国社会主义工业化起步时具有重要意义的成就。与此同时,包头钢铁公司和武汉钢铁公司也先后正式开工,为在内地建立大型钢

铁基地开了头。上海和其他沿海城市的工业基础大为加强,华北、西北地区开始建成一批新的工业企业。到1956年,中国第一个生产载重汽车的长春汽车制造厂建成投产,中国第一个飞机制造厂试制成功中国第一架喷气式飞机,中国第一个制造机床的沈阳机床厂建成投产,中国第一座长江大桥在武汉开始修建,大批量电子管生产工厂在北京正式投产,在“世界屋脊”青藏高原上修建的青藏、青藏、新藏公路相继建成通车……一大批旧中国没有的基础工业部门,重型和精密机器制造业,发电设备制造业,冶金和矿山设备制造业,高级合金钢和有色金属冶炼业等,开始一个

个建立起来。交通运输业、轻工业、农业、商业及文化教育等事业得到相应发展,人民生活得到了较大改善,从而极大地改变了国家经济发展的面貌,有力地增强了国家基础工业的实力。

到1957年底,第一个五年建设计划的各项指标大多大幅度地超额完成了。“一五”期间,我国工业生产所取得的成就,远远地超过了旧中国100多年的发展。

(晚报记者 王丽丽 整理)



光辉的历程



李硕勋(1903-1931)男,汉族,四川省高县人,中共党员。

李硕勋1923年考入国共合作的上海大学,1924年加入中国共产党。“五卅运动”期间,积极投身上海的反帝爱国斗争,被选为上海学生联合会

代表和全国学生联合会会长。1925年至1926年,先后主持召开第七、八届全国学生代表大会。1926年冬受党派遣到武汉,担任中共武昌地委组织部长、共青团湖北省委书记。不久又被派到国民革命军第4军第25师任政治部主任。1927年参加“八一南昌起义”,被任命为第11军第25师党代表兼政治部主任。后随起义部队南下广东,同年10月受朱德委派,赴上海向党中央汇报起义部队情况。随后被党中央留在上海,从事党的白区工作。1928年4月起,先后任中共江苏省委

### 李硕勋

秘书长、中共浙江省委常委、省军委书记、省委代理书记。1929年春任中共沪西区区委书记,同年秋任中共江苏省委军委书记,与省委书记李维汉一起发动和领导了苏北农民起义。1930年任中共江西省委(江苏、安徽、浙江和上海市)军委书记。1931年春党中央调他去中央革命根据地任红7军政委。不久被任命为中共广东省军委书记。同年7月在去琼州(今海南岛)指导工作的途中不幸被捕,在狱中大义凛然,忠贞不屈,英勇就义,年仅28岁。



杨殷(1892-1929)男,汉族,广东省中山市人,中共党员。

杨殷1922年加入中国共产党,同年被派往苏联学习。1923年回国后在广东从事工人运动。1926年起任中共两广区委委员、区监察委员会书记。

1927年“八七会议”后任中共广东省委常委兼军事委员会主任,10月至11月任中共中央南方局委员。同年12月参与领导广州起义,任广州苏维埃政府肃反人民委员,曾率领起义部队攻下当时敌人重要据点广州市公安局。张太雷牺牲后,被任命为广州苏维埃政府代主席。1928年7月在中共六届一中全会上当选为中共中央政治局候补委员、候补常委,任中共中央军事部部长。1928年11月起任中共中央政治局委员、常委。1929年1月起任中共中央军事部部长、中共中央军委委

### 杨殷

员、中共中央军委主任兼中共江苏省委军事部长。1929年8月24日由于叛徒告密,与彭湃等一批共产党人在上海被捕。敌人对他们软硬兼施,但遭到严词斥责。杨殷在给党中央的信中说:“我们已共同决定临死时的宣誓词了。我们未死的那一秒以前,我们努力做党的工作,向士兵宣传,向警士宣传,向狱内群众宣传。”表现了一个共产党员至死不渝的理想信念和一心为党为革命的崇高风范。1929年8月30日被秘密杀害于上海龙华,年仅37岁。



杨子荣(杨宗贵,1917-1947)男,汉族,山东省牟平县人,中共党员。

杨子荣13岁时随父闯关东,先后在鸭绿江上当船工,在鞍山、辽阳一带当矿工,因此对东北的三教九流、风俗人情、行帮黑话等都有所了解。1943年春,因反抗日本工头,被迫跑回山东老家。1945年参加八路军。同年10月

随部队开赴东北,被编入牡丹江军区第2团某部炊事班当战士,不久调到战斗班当班长。1946年1月加入中国共产党。由于在战斗中的突出表现,荣立特等功,并被团里评为战斗英雄,后提升为侦察排排长。1947年1月下旬,所在部队得到号称“座山雕”的匪首张乐山在海林县境内活动的线索,遂派他带领5名战士化装成土匪吴三虎的残部前去侦察。杨子荣等人到达夹皮沟的山林中,几番巧妙地与“座山雕”的坐探接触,经过用黑话联络,取得了土匪的信任,打入其隐居地。2月7日,一举将“座山雕”及其联络部长刘兆成、秘书官李义堂等25个土匪全

### 杨子荣

部活捉,创造了深入匪巢以少胜多的战斗范例。为此,团里给杨子荣记了三大功。同年2月23日,在继续追剿丁焕章、郑三炮等匪首的战斗中英勇牺牲。东北军区司令部追授他“特级侦察英雄”的光荣称号,其生前所在排被命名为“杨子荣排”。



本档稿件来自人民网、新华网

## 张爱萍将军在鹿邑

原国务院副总理、国防部长张爱萍将军是我党我军的重要领导人之一。这位中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家、军事家,在抗日战争时期曾驰骋豫东皖北。其中鹿邑县就是他战斗生活过的地方之一。

1938年11月间,根据党中央关于要把工作重点转向豫东,创造豫皖苏边区新局面的指示,张爱萍来到豫东一带,以鹿邑为基地,领导统战工作,开辟敌后抗日根据地。

为了开展统战和抗日救亡工作,他以中共豫皖边工委书记的身份,担任魏凤楼部参谋长一职,帮助与我党协同抗战的魏部,建立党组织,整顿部队,改造政权,使魏部的面貌焕然一新,在政治上、思想上、组织上有了明确的方向,战斗力大为加强,更好地适应了抗战的需要。

为了培养抗日干部,张爱萍还在鹿邑举办了抗日干部训练班,亲任教育长,为学员们讲授“游击战术”课,讲述毛泽东同志的《论持久战》、《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》等重要著作,为我党培养了400多名抗日优秀干部。

张爱萍在鹿邑工作期间遇到的一个最大问题是魏凤楼部军费不足,特别是彭雪枫率领的新四军游击支队进驻鹿邑以后,军饷供应更加困难。为解决这个问题,他一方面向人民群众广泛宣传抗日救亡的道理,动员群众有钱出钱,有力出力,支援抗日;另一方面,让魏凤楼同志利用县长的合法地位和各种统战关系,采取各种机智巧妙的手段筹粮筹

款。他的这些卓有成效的工作,不仅使新四军游击支队在鹿邑得到了很好的休整,为游击支队的发展、壮大和继续东进提供了有利条件,还使得魏部和新四军游击支队建立了深厚的战斗友谊,成为豫东抗日的光辉典范。

1939年1月,鹿邑县城第二次沦陷,张爱萍巧施雪夜奇袭计,顶风冒雪,黑夜乘敌人不备,带领部队协同魏部一举收复县城。同年3月,日伪军第三次侵占鹿邑县城,张爱萍组织新四军游击支队驻鹿邑留守处安全转移,并率部队100余人在城西南沙江山一带阻击日军,支援魏部,沉重打击了日寇的反动气焰。1939年7月,张爱萍奉命率部部分干部奔赴皖东北,踏上新的征程。

张爱萍在鹿邑工作虽然不到一年时间,但他对当地统战工作以及豫东的整个抗日救亡运动做出了卓越的贡献,并和鹿邑人民建立了深厚的友谊。至今鹿邑一些年过古稀的老人,对张爱萍仍然记忆犹新。

(晚报记者 郭坤 整理)



红色周口

中华联合财险 周口中心支公司 支持刊出 中华保险全国统一客服电话 95585